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NOWA WŁADZA MA 
SWÓJ PIERWSZY SUKCES

- Jedną z pierwszych decyzji burmistrza Osińskiego był remont 
i otwarcie ubikacji. Remont trwał chwilę, a toalety od wczoraj już 
są otwarte. Nieoficjalnie dowiedziałem się, że koszt zamknął się 
w kwocie około 150 zł. Być może za czasów poprzedniczki koszt 
byłby kilkadziesiąt razy wyższy, ale… to pokazuje, jak szybko 
można załatwić błahe sprawy. A takich spraw w naszej gminie jest 
mnóstwo — pochyla się z nieukrywaną troską nad miejscowymi 
problemami bloger z Cisia.

Gąsiorski, który z  wyolbrzymiania byle pierdoły, jeśli tylko po-
zwalała ona poddać krytyce działalność nielubianych przez niego 
samorządowców, uczynił swój znak rozpoznawczy, teraz, wraz 
z nastaniem nowej władzy w Blachowni, traci swój roszczeniowy 
impet. Popieranego przez siebie włodarza o wiele trudniej będzie 
mu przecież „mieszać z błotem”. Tym samym, z braku poważniej-
szych tematów, zostaje na razie fetowanie naprawionego szaletu.

- Czy to będzie największy sukces tej kadencji? Oby nie. Ale jak już 
tak dobrze idzie otwieranie kibli, to może by też otworzyć te po 
drugiej stronie zalewu (pisownia oryginalna — przyp. red.) — pod-
powiada jeden z mieszkańców komentujących wpis na jego stronie.

Monika Wójcik, fot. Pixabay

Po kilku miesiącach przerwy mieszkańcy i goście odwiedzają-
cy gminę ponownie mogą z  pełną swobodą korzystać z  toalet 
w centrum Blachowni. - Jedną z pierwszych decyzji burmistrza 
Osińskiego był remont i otwarcie ubikacji — ucieszył się miej-
scowy bloger i pochwalił włodarza za sprawne podjęcie inter-
wencji w celu rozwiązania klozetowego problemu.

Paweł Gąsiorski, niegdyś właściciel szeregu stron pornograficz-
nych, obecnie realizujący się w tematyce samorządowej, do zakoń-
czenia niedawnych wyborów bynajmniej nie był postrzegany za 
stronnika kierownictwa blachowniańskiego magistratu. Wszystko 
zmieniło się, gdy ster miejsko-gminnej władzy przejął popierany 
przez niego i mocno lansowany w kampanii Cezary Osiński.

Zmiana na stanowisku użytkownika najważniejszego gabinetu 
przy ulicy Sienkiewicza sprawiła, iż uchodzący za wiecznie nieza-
dowolonego ze wszystkiego Gąsiorski, z  lokalnego malkontenta 
zmienił się nagle w rezerwuar entuzjazmu. Ta swoista metamor-
foza to niewątpliwie pierwszy efekt wspomnianej roszady na bur-
mistrzowskim stolcu (dawne określenie tronu — przyp. red.).
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KLAUDIA MAJER: KREDYTOBIORCY MAJĄ PO SWOJEJ STRONIE SĄDY WSZYSTKICH INSTANCJI

Kontynuujemy cykl wywiadów z  radcą prawnym Klaudią Majer 
zawierających informacje dla kredytobiorców i pożyczkobiorców.

Znów zrobiło się głośno w  sprawie kredytów powiązanych 
z  frankami. Banki straciły kolejne argumenty w sporze z kre-
dytobiorcami.

Tak. Stało się tak za sprawą uchwały Sądu Najwyższego, która za-
padła 25 kwietnia. Czekaliśmy na nią prawie trzy lata.

Co wynika z tej uchwały?

Uchwała Sądu Najwyższego uporządkowała dotychczasowe 
orzecznictwo tego sądu, zaakceptowała orzeczenia Trybunału 
Sprawiedliwości Unii Europejskiej. Jeśli w umowie kredytu bank 
odwoływał się do kursów z własnych tabeli kursowych, to są to 
tzw. klauzule abuzywne. Ich usunięcie z  umowy powoduje, że 
umowa jest w całości nieważna. Potwierdzone zostało, że kon-
sumentowi należą się odsetki od momentu, kiedy wezwał bank 
do zapłaty.

A  co z  dodatkowym wynagrodzeniem, którym banki straszą 
kredytobiorców?

W tej kwestii Sąd Najwyższy potwierdził za TSUE, że banki nie 
mogą żądać nic więcej poza zwrotem kapitału.

Co powinni zrobić kredytobiorcy, którzy dotąd czekali?

Życie zaczyna się wtedy, kiedy przestajemy się bać. Trzeba za-
tem odważyć się stanąć przeciwko bankowi. Kredytobiorcy mają 
po swojej stronie sądy wszystkich instancji. Pozwanie banku nie 
powoduje negatywnych konsekwencji. Bank nie wypowie umowy, 
nie zabierze domu, nie zablokuje konta. Warto pobrać z  banku 

Monika Wójcik, fot. Archiwum Klaudii Majer
historię spłat. Jest to dokument, który wielu już osobom uświa-
domił, że kredyt mają faktycznie spłacony. Tymczasem bank żąda 
spłaty takiej samej albo większej kwoty niż się dostało. Istota kre-
dytu polega na tym, że w  miarę spłaty kapitał powinien maleć, 
logika kredytu powiązanego z frankami jest odmienna – w miarę 
spłaty kapitału on nie maleje, ale rośnie.

Jaki jest kolejny krok po pobraniu zaświadczenia z banku?

Kolejnym krokiem jest przedstawienie umowy kredytowej oraz 
zaświadczenia radcy prawnemu lub adwokatowi, którzy specja-
lizują się w takich sprawach, do analizy. Zawsze warto porozma-
wiać, rozwiać swoje wątpliwości i dopiero podjąć decyzję. Każda 
sprawa jest inna. Są kredyty wciąż obsługiwane, ale i takie, które 
zostały już spłacone. Różna może być też sytuacja kredytobior-
ców – gdy jeden z nich na przykład zmarł, gdy się rozwiedli, lub 
gdy prowadzili działalność gospodarczą. Żadnej sprawy nie moż-
na z góry przekreślać. Trzeba tylko dobrać odpowiednią strategię.

To wszystko brzmi bardzo poważnie.

Postępowanie w  sądzie jest sformalizowane i  należy zachować 
powagę odpowiednią do miejsca. Niektóre sytuacje jednak wspo-
mina się z uśmiechem na twarzy. Po tym, jak sąd stwierdził nie-
ważność umowy, w  ustnym uzasadnieniu wyroku, sąd wskazał, 
że kredytobiorcy dowiedzieli się o nieważności umowy, gdy zgło-
sił się z nią do prawnika. Sąd podkreślił, że wszyscy o wadliwo-
ści umów „frankowych” dowiedzieliśmy się po sprawie państwa 
Dziubaków, kiedy TSUE potwierdził nieuczciwość tych umów. 
Pozwoliłam sobie na dopytanie sądu czy można przyjąć, że banki 
również wtedy się o tym dowiedziały? Sąd odpowiedział, że banki 
jeszcze nadal o tym nie wiedzą. To prawda, ponieważ banki, po-
mimo przegrania tysięcy spraw, zamiast ratować resztki honoru, 
dalej idą w zaparte, że umowy, które oferowały, są uczciwe, po-
zbawione ryzyka i korzystne dla kredytobiorców. Zatem  na ra-

zie nie ma co liczyć na to, że będą chciały dobrowolnie zawierać 
ugody na uczciwych warunkach. Po więcej szczegółów dotyczą-
cych tematyki kredytów i pożyczek zapraszam na stronę kancela-
ria-mk.pl oraz na mój facebook’owy profil, gdzie systematycznie 
publikuję informacje na ten temat. Wystarczy po zalogowaniu 
skorzystać z opcji „szukaj” i wpisać frazę: Kancelaria Radcy Praw-
nego – Klaudia Majer.

Jak mogą się z panią skontaktować osoby, które nie używają fa-
cebook’a?

Można wysłać wiadomość na adres e-mail: kmajer@kancelaria-
-mk.pl z dopiskiem w tytule: „wPowiecie” lub zadzwonić pod nu-
mer 607 289 929.

Dziękuję za rozmowę.
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MARSZ NADZIEI W BLACHOWNI. WYDARZENIE ZGROMADZIŁO SETKI UCZESTNIKÓW

NOWA RADA I BURMISTRZ JUŻ
PO ZAPRZYSIĘŻENIU

ZAKOŃCZYŁA SIĘ PROCEDURA 
PRZETARGOWA ZWIĄZANA
Z BUDOWĄ ŻŁOBKA

6 maja w sali Ochotniczej Straży Pożarnej w Blachowni odbyła 
się pierwsza sesja rady miejskiej, która zainaugurowała nową, 
pięcioletnią kadencję samorządu. 

Wraz z nowo wybranymi radnymi ślubowanie złożył wybrany 21 
kwietnia na funkcję burmistrza Cezary Osiński. Radni spośród 
swojego grona wybrali też prezydium. Przewodniczącą rady miej-
skiej została Edyta Mandryk, a  wiceprzewodniczącymi - Jacek 
Rogut i Piotr Włoczek. 

W  skład nowej Rady Miejskiej w  Blachowni wchodzą Barbara 
Bagmat, Ewa Contucci, Ewelina Gajzner, Jarosław Jamorski, Olga 
Janas, Marek Makowski, Edyta Mandryk, Marcin Matuszewski, 
Radosław Michalik, Joanna Piątkowska, Jakub Próba, Tomasz Reć-
ko, Jacek Rogut, Sebastian Szczepaniak i Piotr Włoczek.

Częstochowska spółka Mar-Bud zbuduje przy ulicy Bankowej 
w Blachowni żłobek dla czterdzieściorga maluchów. Inwestycja 
będzie kosztować ponad 3,1 mln zł.

W ramach kontraktu wykonawca postawi jednokondygnacyjny bu-
dynek o powierzchni 420 m², który zostanie wyposażony w cztery 
przestronne sale zabaw, salę przewidzianą  do prowadzenia zajęć 
sensorycznych, a także zaplecze kuchenne i sanitarne. Na dachu za-
montowane zostaną kolektory słoneczne i fotowoltaika.

Monika Wójcik, fot. Z. Karoński/Urząd Miejski w Blachowni

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Blachowni

Już po raz siódmy przez centrum gminy przeszedł Marsz Na-
dziei. Każdorazowo ma on na celu wyrażenie przez lokalną spo-
łeczność solidarności z  ciężko chorymi osobami i  służyć jako 
wyraz wsparcia dla ich rodzin.  

Przemarszowi ulicami Blachowni towarzyszyli muzycy z  Orkie-
stry Dętej Miejskiego Domu Kultury w Blachowni pod kierownic-
twem kapelmistrza Piotra Janika. 

Jak relacjonuje magistrat, w tym kolorowym korowodzie licznie 
udział wzięli wychowankowie gminnych przedszkoli, uczniowie 
miejscowych szkół, przedstawiciele władz samorządowych i  lo-
kalnych organizacji, harcerze a także spore grono indywidualnych 
mieszkańców.

Tradycyjnie nie zabrakło występów w wykonaniu podopiecznych 
placówek oświatowych czy konkursu na najbardziej żonkilowy 
strój tegorocznej edycji marszu.

Monika Wójcik, fot. Z. Karoński/Urząd Miejski w Blachowni
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NOWA KADENCJA, NOWE WYZWANIA

BUDYNEK PRZYCHODNI ZYSKAŁ
INSTALACJĘ FOTOWOLTAICZNĄ

JURAJSKIE ZAWODY BALONOWE Z DUŻYM
FINANSOWYM WSPARCIEM Z WOJEWÓDZTWA

UCZNIOWIE SZKOŁY
W PIASKU BEZKONKURENCYJNI 
W POWIATOWYM BIEGU

6 maja zainaugurowano prace Rady Gminy Janów dziewiątej ka-
dencji samorządowej. Na pierwszej sesji wybrano władze tego 
gremium oraz ukonstytuowały się najważniejsze komisje.

Zanim jednak do tego doszło, nowo wybranym radnym oraz wój-
towi Edwardowi Moskalikowi wręczone zostały zaświadczenia 
o wyborze, a następnie wszyscy złożyli uroczyste ślubowanie. 

Na przewodniczącego rady wybrana została Małgorzata Grzyw-
na, zaś funkcję dwóch wiceprzewodniczących pełnić będą Marcin 
Kowalczyk oraz Artur Słabosz. Utworzono także komisję rewizyj-
ną, komisję skarg, wniosków i petycji oraz komisję uchwał, spra-
wozdań i raportów.

- Ostatnim punktem sesji było podziękowanie przez wójta 
Edwarda Moskalika, ustępującej ze stanowiska dyrektora SOKiS 
w Janowie, Annie Tarczyńskiej, za wieloletnią, owocną współpra-
cę i zaangażowanie na rzecz upowszechniania kultury oraz spor-
tu. Do podziękowań dołączyli radni gminy oraz zaproszeni goście 
- relacjonują janowscy urzędnicy.

Niemal 87,5 tys. zł kosztowały dwie instalacje fotowoltaiczne, 
które zamontowane zostały na budynku przychodni lekarskiej 
w Janowie. Inwestycja w całości sfinansowana została ze środ-
ków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i  Gospo-
darki Wodnej w Katowicach.

- Koszty prądu są coraz wyższe. Podejmujemy więc działania, aby 
produkować własną energię elektryczną - podkreśla wójt Edward 
Moskalik.

Montażem urządzeń zajęła się firma Solaro z Poczesnej. To wła-
śnie z tym przedsiębiorstwem włodarz Janowa oraz dyrektor SP 
ZOZ w Janowie podpisali z początkiem kwietnia umowę. Łączna 
moc instalacji to 12 kWp. 

Przychodnia produkuje już własny prąd, by wykorzystywać go do 
zasilenia urządzeń rehabilitacyjnych oraz sprzętu medycznego.

Uczniowie z kilkunastu szkół podstawowych wzięli udział w za-
ciętej rywalizacji podczas XXIV Powiatowego Biegu Pro Me-
moria. Reprezentacja gminy obroniła ubiegłoroczny tytuł mi-
strzowski.

Ponad dwustu młodych ludzi, uczęszczających na co dzień do 
czternastu placówek oświatowych w regionie spotkało się 17 maja 
w Przyrowie, by wystartować w dorocznym biegu.

Janowski samorząd, podczas tego wydarzenia, reprezentowała 
grupa biegaczy ze Szkoły Podstawowej w Piasku. Uczniowie po-
nownie okazali się bezkonkurencyjni, z dużą przewagą punktową 
wygrywając klasyfikację zespołową.

- Nasza drużyna zdobyła aż sto trzydzieści dziewięć punktów, 
deklasując plasującą się na drugim miejscu drużynę z sumą dzie-
więćdziesięciu ośmiu punktów. Na drużynowe zwycięstwo wpły-
nęły sukcesy w rywalizacji indywidualnej na różnych dystansach 
- informują pracownicy urzędu gminy.

W indywidualnych biegach najlepsi okazali się biegnąca na czte-
rysta metrów Natalia Smoleń i Wiktor Walczyk, który miał do po-
konania dwukrotnie większy dystans. Drugie miejsca przypadły 
w udziale Laurze Zaskórskiej (200 m), Lenie Zych (400 m), Emilii 
Srokosz (600 m), Lenie Zbrojkiewicz (1200 m), Dawidowi Mizgale 
(1000 m) i Jakubowi Kowalskiemu (1200 m). Trzecie miejsce z kolei 
zdobyli Martyna Stęmplowska (400 m), Iga Śledzik (600 m), Oli-
wier Bobrzyk (1000 m) i Jakub Olszewski (1200 m).

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Janów

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Janów

200 tys. zł przekazał samorząd województwa śląskiego na orga-
nizację Jurajskich Zawodów Balonowych, które odbywają się już 
od siedmiu lat na terenie gmin Janów i Olsztyn.

Stosowne umowy podpisali 13 maja w Katowicach wicemarszałek 
województwa śląskiego Bartłomiej Sabat, burmistrz miasta i gmi-
ny Olsztyn Tomasz Kucharski oraz wójt gminy Janów Edward Mo-
skalik.

- Obie gminy otrzymały po 100 tys. zł. To szansa na promocję 
gmin jurajskich, ale i całego regionu, a jednocześnie okazja do śle-
dzenia zmagań ekip balonowych, które będę przemieszczać się 
nad Jurą Krakowsko-Częstochowską – podkreślił wicemarszałek 
Bartłomiej Sabat.

W tym roku zawody odbędą się w dniach od 11 do 14 lipca. Sama 
sportowa rywalizacja, w której ma uczestniczyć około dwudzie-
stu pięciu ekip polskich i zagranicznych, to jednak nie wszystko. 
Widowisko uatrakcyjnią ponadto nocne pokazy balonów, koncer-
ty i atrakcje dla dzieci.

- Mamy powody do radości. To niezwykle widowiskowe wyda-
rzenie każdego roku przyciąga na Jurę tłumy widzów. Walor pro-
mocyjny dla naszego regionu jest przeogromny - zaznacza wójt 
Edward Moskalik.

Piotr Biernacki, fot. Andrzej Grygiel/UMWS

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Janów

Obok wspomnianych wyżej, pozostałą dwunastkę składu rady 
uzupełniają Aleksander Antoński, Monika Kasznia, Zenon Kozier-
kiewicz, Kacper Majorczyk, Błażej Mesjasz, Danuta Niepsuj, Józef 
Ordowski, Dawid Ossyra, Paulina Szczepanik, Przemysław Tata-
rowicz, Rafał Tomza oraz Andrzej Wasiak.
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Burmistrz Jerzy Zakrzewski wraz z sekretarz Sylwią Piątkow-
ską odwiedzili pracowników Biblioteki Publicznej Gminy Kło-
buck im. Jana Długosza. Wizyta przedstawicieli lokalnych władz 
odbyła się z okazji przypadającego na 8 maja Dnia Bibliotekarza 
i Bibliotek.

- W  imieniu swoim oraz mieszkańców składam serdeczne po-
dziękowania za codzienną pracę i  za promocję czytelnictwa 
wśród dzieci, młodzieży i dorosłych. Życzę wam niegasnącej sa-
tysfakcji oraz społecznego uznania, a przede wszystkim zdrowia 
i wielu sukcesów zarówno w życiu zawodowym, jak i prywatnym 
- powiedział burmistrz.

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

KWIATY Z OKAZJI
ŚWIĘTA BIBLIOTEKARZY

PIERWSZA SESJA NOWEJ KADENCJI.
SAMORZĄDOWCY ZŁOŻYLI ŚLUBOWANIE
I WYBRALI PREZYDIUM RADY

sygnalizacji świetlnej. Oprócz samej jezdni powstaną także chod-
niki i ciągi pieszo-rowerowe.

O  wyborze wykonawcy Zarząd Dróg Wojewódzkich w  Katowi-
cach poinformował 27 maja. Przetarg został więc bardzo szybko 
rozstrzygnięty, co może zwiastować, że prace drogowe rozpocz-
ną się jeszcze w tym roku.

Z  okazji Dnia Pracownika Gospodarki Komunalnej burmistrz 
Jerzy Zakrzewski spotkał się z  pracownikami Zarządu Dróg 
i Gospodarki Komunalnej w Kłobucku. 

Burmistrz przekazał życzenia oraz drobne upominki. W rozmo-
wie z pracownikami dziękował za ich profesjonalizm i zaangażo-
wanie podejmowane w codziennym działaniu.

Monika Wójcik

W  drugiej połowie maja burmistrz Jerzy Zakrzewski podpisał 
umowę regulującą warunki sporządzenia dokumentacji projek-
towej dotyczącej rozbudowy budynku Przedszkola Gminnego 
Nr 5 w Kłobucku o pomieszczenia dla żłobka.

- Wartość opracowania wynosi 116 tys. zł, a termin wykonania zo-
stał ustalony na dzień 14 października — poinformował magistrat.

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

OSOBY ODPOWIEDZIALNE ZA 
GOSPODARKĘ KOMUNALNĄ TEŻ 
MIAŁY SWÓJ ODŚWIĘTNY DZIEŃ

NA JESIENI MA BYĆ GOTOWY 
PROJEKT NOWEGO ŻŁOBKA

7 maja odbyła się pierwsza sesja IX kadencji Rady Miejskiej 
w  Kłobucku, którą rozpoczął radny senior Józef Batóg. Radni 
odebrali zaświadczenia o wyborze oraz złożyli uroczyste ślubo-
wanie. 

W  obecności rady, zaproszonych gości i  pracowników urzędu, 
ślubowanie złożył także burmistrz Jerzy Zakrzewski. Od tego mo-

Firma Drog-Bud z Lubojenki wygrała przetarg na przebudowę 
dwóch odcinków drogi wojewódzkiej nr 491, od Częstochowy do 
granicy województwa śląskiego i łódzkiego. Prace prowadzone 
będą na łącznej długości dwudziestu ośmiu kilometrów i  po-
chłoną ponad 350 mln zł.

DW 491 przebiega przez obszar województw śląskiego i łódzkie-
go, łącząc Częstochowę z  drogą krajową nr 42 w  miejscowości 
Raciszyn koło Działoszyna. Liczy łącznie trzydzieści pięć kilome-
trów długości.

Obydwa odcinki, na które rozpisano przetarg, znajdują się w ca-
łości na terenie powiatu kłobuckiego, w gminach Kłobuck, Miedź-
no i Popów, a zgodnie z wcześniejszymi zapowiedziami zadania 
powinny zostać zrealizowane w  terminie czterdziestu trzech 
miesięcy od momentu podpisania umowy z wykonawcą.

Przez ponad trzy i pół roku trzeba się będzie liczyć ze sporymi 
utrudnieniami w  ruchu. Po finalizacji ma być jednak dużo bez-
pieczniej, bo przebudowa ma być kompleksowa. Powstaną mię-
dzy innymi trzy ronda - w Białej, Łobodnie i Zawadach. W Kamy-
ku natomiast, na skrzyżowaniu z ulicą Strażacką, oraz w Miedźnie 
na przecięciu ulic Ułańskiej i Wyzwolenia zaplanowano budowę 

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

Piotr Biernacki, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

DROGOWCY Z WOJEWÓDZTWA WYBRALI WYKONAWCĘ 
PRZEBUDOWY DW 491. TO NIEZWYKLE WAŻNA INWESTYCJA 
POD KĄTEM KŁOBUCKA I OKOLIC

mentu włodarz Kłobucka rozpoczął sprawowanie swojej kolejnej 
kadencji.

Podczas pierwszej sesji, w tajnym głosowaniu, radni wybrali prze-
wodniczącego rady miejskiej oraz dwóch wiceprzewodniczących. 
Pracami tego gremium pokieruje Andrzej Sękiewicz, a pomagać 
mu w tym będą Józef Batóg i Marcin Wojtysek.
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Pomieszczenie świetlicy w Szkole Podstawowej nr 2 w Kłobuc-
ku przeszło w ostatnim czasie spektakularną metamorfozę.

W  drugiej połowie maja burmistrz Jerzy Zakrzewski, sekretarz 
Sylwia Piątkowska oraz dyrektor placówki Wioletta Skoczylas-
-Iszwoldin wspólnie dokonali symbolicznego przecięcia wstęgi, 
oficjalnie oddając tym samym do użytku nową świetlicę szkolną 
w kłobuckiej „Dwójce”.

- Jej przestrzeń została zaprojektowana tak, by była ona idealnym 
miejscem do prowadzenia różnych zajęć, a także dawała możli-
wość nabrania sił przed lekcjami oraz zapewniała wygodny odpo-
czynek po zajęciach — informuje magistrat.

Monika Wójcik, fot. Urząd Miejski w Kłobucku

POŁĄCZYLI NOWOCZESNY DESIGN Z PRZYTULNYM CHARAKTEREM 
PRZY JEDNOCZESNYM ZACHOWANIU WALORÓW UŻYTKOWYCH
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Z myślą o rozwijaniu talentów aktorskich uczniów, świetlica zo-
stała wyposażona w nową scenę oraz kurtynę. Przestrzenna sala 
jest w stanie pomieścić na raz spore grono osób, o czym osobi-
ście mogli się przekonać ci, którzy pojawili się na wspomnianym 
spotkaniu.

Oprócz miejscowych władz, uczniów i  grona pedagogicznego 
w uroczystości udział wzięli przedstawiciele wykonawcy oraz ro-
dziców.

- Gratulujemy i życzymy, aby nowa świetlica stała się dla uczniów 
przyjaznym miejscem odpoczynku i spotkań — mówił burmistrz 
Jerzy Zakrzewski.
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W związku z obchodzonym 20 maja Międzynarodowym Dniem 
Pszczoły przedszkolaki z placówek w Kłomnicach oraz Rzerzę-
czycach oraz ich oddziałów urządziły na Pasterniku happening 
na cześć tych pożytecznych zapylaczy.

Podczas spotkania w centrum gminy dzieci mogły sporo dowie-
dzieć się o życiu pszczół. Wysłuchały szczegółów na temat pracy 
pszczelarza, zobaczyły, jak wygląda ul od środka, a chętni mogli 
przymierzyć kapelusz pszczelarski.

- Oczywiście była również możliwość skosztowania słodkiego 
wytworu pracy żółto-czarnych owadów — informuje Bartłomiej 
Jasnos z urzędu gminy.

Jak przypominają miejscowi urzędnicy, w sierpniu lokalny samo-
rząd przygotowuje jeszcze cykliczne, cieszące się coraz większą 
popularnością Gminne Święto Pszczoły.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

Jak informuje urząd gminy, trwają prace remontowe na drodze 
gminnej relacji Rzeki Wielkie – Chmielarze. 

Została już wykonana nakładka asfaltowa na długości tysiąc sie-
demset metrów i szerokości sięgającej trzy i pół metra. Wykona-
no też pobocza z destruktu – mówi Bartłomiej Jasnos z urzędu 
gminy. 

Wykonawcą robót jest spółka Hucz z Boronowa. Całkowity koszt 
zadania wyniesie 765 tys. zł, a środki na ten cel pochodzą z bu-
dżetu gminy.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

Gminny Ośrodek Kultury w  Kłomniach przygotował wernisaż 
wystawy malarstwa Michała Buguckiego.

Michał Bogucki to artysta malarz, performer, autor polichromii, 
projektant witraży i wnętrz kościelnych oraz konserwator. Ukoń-
czył Akademię Sztuk Pięknych w  Warszawie, a  dyplom zdobył 
w pracowni prof. Stefana Gierowskiego. Zadebiutował w 1971 roku 
indywidualną wystawą w Galerii Współczesnej w Warszawie. 

Mimo różnorodnych rozwiązań twórczych artysta najlepiej od-
najduje się w malarstwie abstrakcyjnym. W jego twórczości nie-
zwykle istotna jest strefa sacrum. 

- Obraz nie jest rzeczą z tego świata, jest nową rzeczą dodaną do 
świata – lubi często podkreślać Bogucki.

Podczas kłomnickiej ekspozycji można podziwiać niezwykłe dzieła 
emanujące pasją i wyjątkowym talentem. W siedzibie GOK-u za-
interesowani mogą także nabyć autorski katalog obrazów Michała 
Boguckiego, który pozwoli zgłębić tajniki jego twórczości.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Kłomnice

KOLEJNY NIEBANALNY WERNISAŻ 
PRZYGOTOWANY PRZEZ MIEJSCO-
WYCH ANIMATORÓW KULTURY

PSZCZOŁY NIE TYLKO MAJĄ SWÓJ MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ. 
W GMINIE MAJĄ TEŻ SWOJĄ IMPREZĘ

REMONT DROGI GMINNEJ
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W maju zakończyła się przebudowa rynku w Koniecpolu i mo-
dernizacja ulicy Chrząstowskiej. Przebudowuje się ulica Rzecz-
na, trwa budowa drugiego etapu kanalizacji dzielnicy „Mag-
dasz”, a i ku końcowi zmierza kompleksowa przebudowa drogi 
wojewódzkiej nr 786.

Po kilku miesiącach intensywnych prac nowy rynek stał się repre-
zentacyjną wizytówką miasta. Przebudowa centrum Koniecpola 
to jedno z najważniejszych tegorocznych zadań inwestycyjnych, 
które rozpoczęło się wraz z początkiem tego roku. Po remoncie 
jest zdecydowanie ładniej i funkcjonalniej.

Rewitalizacja rynku kosztowała lokalny samorząd niemal 5,4 mln 
zł. Na projekt zdobyto dofinansowanie z tzw. Polskiego Ładu. Do 
przebudowy, zgodnie z przetargiem, poszedł także prawie dwu-
stumetrowy odcinek ulicy Partyzantów.

Poza wymianą nawierzchni i  przebudową miejsc parkingowych 
prace skupiły się na zapewnieniu bardziej komfortowej strefy 
zielonej. Przebudowa rynku to znaczne zwiększenie powierzchni 
biologicznie czynnej rynku. Pojawiły się nowe nasadzenia drzew, 
krzewów, roślin ozdobnych i pnączy. Ogród hortiterapeutyczny 
oraz tężnia solankowa to także istotne nowości.

Dla dzieci przewidziano ogrodzony plac zabaw z różnymi huśtaw-

Piotr Biernacki, fot. Piotr Biernacki

INWESTYCJE IDĄ PEŁNĄ PARĄ

kami. Wszystko uzupełniają elementy małej architektury - owalne 
ławki z donicami, stanowiska rekreacyjne, pergola, a także mul-
timedialna fontanna. Zmodernizowano także oświetlenie placu.

Na przebudowę ulicy Chrząstowskiej urząd zdobył natomiast do-
finansowanie sięgające 90 proc. wszystkich kosztów. Te wyniosły 
z kolei niemal 750 tys. zł. Prace odebrano w pierwszym tygodniu 
maja.

Sporo więcej wydatków pochłonie przebudowa ulicy Rzecznej 
wraz z  budową parkingu dla obsługi targowiska gminnego. To 
około 6,5 mln zł. Do tej pory w ramach przewidzianego zakresu 
prac powstała kanalizacja deszczowa, linia oświetlenia ulicznego, 
wybudowano chodniki i wjazdy oraz warstwę wiążącą na odcin-
ku do skrzyżowania z ulicą Nad Brudną Wodą. Chodzi o odcinek 
ponad pięciuset czterdziestu metrów. Trwają prace na końcowym 
odcinku oraz przy budowie parkingu.

Z  kolei przy budowie kanalizacji w  dzielnicy „Magdasz” do tej 
pory wykonano zbiornik przepompowni ścieków oraz sieć kanali-
zacji sanitarnej grawitacyjnej i tłocznej.

Pod koniec maja burmistrz Ryszard Suliga spotkał się ponadto 
z wykonawcą przebudowy drogi wojewódzkiej nr 786. Wszystkie 
prace powinny zakończyć się do końca grudnia.

6 maja zainaugurowano prace nowych przedstawicieli do Rady 
Miejskiej w Koniecpolu. Ślubowanie złożył także burmistrz Ry-
szard Suliga.

Na przewodniczącego całej rady przedstawiciele mieszkańców 
wybrali ze swojego grona Wojciecha Skrobicha. Jako zastępcy 
wspierać go będą Zbigniew Lamch i Sławomir Starczewski.

Skład piętnastki rady miejskiej w bieżącej kadencji tworzą ponad-
to jeszcze Ewelina Chrut, Aneta Chrzuszcz, Sławomir Chrzuszcz, 
Jacek Swojnóg, Artur Nowak, Monika Gieroń, Przemysław Klita, 
Ewelina Konik, Urszula Kowalczyk, Piotr Gęsikowski, Dominik 
Gałwiaczek oraz Mirosław Gałwiaczek.

Piotr Biernacki, fot. Koniecpol.info

OD 6 MAJA PRACUJĄ DLA 
MIESZKAŃCÓW

7 maja odbyła się pierwsza sesja Rady Powiatu Częstochowskie-
go w nowej kadencji. Poza odebraniem zaświadczeń o wyborze 
i złożeniem ślubowania radni powołali również skład zarządu, 
który będzie kierował powiatem częstochowskim.

Jedną z osób, które weszły w skład gremium jest Gwidon Jelonek. 
Koniecpolski działacz i samorządowiec w niedawnych wyborach 
uzyskał tysiąc czterysta czterdzieści cztery głosy poparcia. 

W  czasie głosowania nad jego kandydaturą wejście Jelonka 
w skład zarządu pozytywnie zaopiniowało natomiast dwudziestu 
dwóch nowych radnych powiatowych.

Piotr Biernacki

GWIDON JELONEK WYBRANY 
DO ZARZĄDU POWIATU
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PIERWSZA SESJA NOWEJ RADY JUBILEUSZOWA EDYCJA
KONKURSU ORTOGRAFICZNEGO. 
RYWALIZOWAŁO SZESNAŚCIORO 
MISTRZÓW ORTOGRAFII
Z PIĘCIU SZKÓŁ

W  pierwszej połowie maja w  Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w  Lelowie odbyła się dziesiąta edycja konkursu ortograficz-
nego. W wydarzeniu, nad którym patronat objęła wójt Lelowa, 
o statuetkę i tytuł Międzygminnego Mistrza i Wicemistrza Or-
tografii 2024 rywalizowali uczniowie klas szóstych, siódmych 
i ósmych.

Konkurs skierowany był dla uczniów szkół podstawowych z tere-
nu gminy Lelów, jak i tych działających na terenie sąsiednich sa-
morządów. Organizatorem wydarzenia była Szkoła Podstawowa 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Lelowie oraz miejscowa filia 
Publicznej Biblioteki Pedagogicznej RODN „WOM” w Częstocho-
wie.

- W  konkursie uczestniczyło szesnaścioro klasowych mistrzów 
ortografii z pięciu szkół. Chodzi o placówki w Lelowie, Ślęzanach, 
Podlesiu, Irządzach i Niegowie. Tekst dyktanda został opracowa-
ny przez jednego z nauczycieli języka polskiego z Zespołu Szkół 
w Szczekocinach — informuje Renata Wawer, pedagog ze szkoły 
w Lelowie.

Finalnie okazało się, że statuetkę i tytuł Międzygminnego Mistrza 
Ortografii 2024 zdobyła Oliwia Woźnica, uczennica Szkoły Pod-
stawowej w Ślęzanach. Tuż za nią uplasowała się z kolei Natalia 
Wójcik, która na co dzień uczęszcza do Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Lelowie. Tymoteusz Mielnik, uczeń Szkoły Podsta-
wowej w  Ślęzanach i  Anna Gorgoń ze Szkoły Podstawowej im. 
Jana Ledwocha w Irządzach otrzymali natomiast wyróżnienia.

Jak informują organizatorzy, oprócz pamiątkowych dyplomów 
wszyscy uczestnicy konkursu otrzymali także nagrody rzeczowe.

- Na pochwałę zasługuje bardzo dobre przygotowanie wszystkich 
uczniów. Zaprezentowali oni wysoki poziom umiejętności orto-
graficznych — chwali uczestników Renata Wawer.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

Tegoroczne uroczystości związane z 233. rocznicą uchwalenia 
Konstytucji 3 Maja rozpoczęły się w Gminnym Ośrodku Kultury 
w Lelowie, a zakończyły mszą w miejscowej parafii.

Obchodom towarzyszył program artystyczny, który przygotowali 
uczniowie klasy piątej i szóstej pod kierunkiem Renaty Korzeniec 
i Anety Włodarskiej, w którym młodzież przybliżyła uczestnikom 
wydarzenia historyczne związane z Konstytucją 3 Maja.

Po występach uformował się pochód, który w asyście Orkiestry 
Dętej OSP Drochlin i  pocztów sztandarowych przemaszerował 
pod pomnik św. Floriana. Chwilę potym, gdy delegacja druhów 

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

GMINNE OBCHODY ŚWIĘTA KONSTYTUCJI 3 MAJA 
TYM RAZEM POŁĄCZONO Z DNIEM ŚW. FLORIANA

złożyła kwiaty, zebrani przeszli wokół rynku w Lelowie, kierując 
się na plac kościelny.

- Tam z  kolei uczczono pamięć poległych w  obronie ojczyzny. 
Złożono wieńce przy tablicach upamiętniających ofiary hitlerow-
skiego barbarzyństwa, na grobie bł. Ignacego Trendy oraz przed 
tablicą żołnierzy Armii Krajowej wewnątrz lelowskiej świątyni — 
informują pracownicy urzędu gminy.

Uroczystości zakończyła msza święta w intencji ojczyzny i stra-
żaków, odprawiona przez ks. Henryka Młynarczyka, proboszcza 
parafii w Lelowie.

7 maja w  sali konferencyjnej lelowskiego urzędu odbyła się 
pierwsza sesja niedawno wybranej rady gminy.

Wójt Renata Samek oraz piętnaścioro samorządowców, którzy 
w  kadencji 2024-2029 będą wspólnie decydowali o  kierunkach 
rozwoju gminy, złożyli ślubowanie oraz otrzymali zaświadczenia 
o wyborze.

- Jednym z punktów porządku obrad był wybór przewodniczą-
cego i wiceprzewodniczącego rady. Na przewodniczącą wybrana 
została radna Marzena Matulka, a wiceprzewodniczącym został 

11 maja w Podlesiu odbyły się uroczystości poświęcenia nowego 
wozu strażackiego tamtejszej jednostki OSP. 

Wydarzenie, w  którym udział wzięli zaproszeni parlamentarzy-
ści, przedstawiciele władz wojewódzkich, powiatowych i  gmin-
nych, a także instytucji współpracujących z OSP, rozpoczęła msza 
święta. Nabożeństwo celebrował ks. Robert Treter, proboszcz 
miejscowej parafii. Oprócz wozu strażackiego kapłan poświęcił 
również figurę św. Floriana, patrona strażaków.

W uroczystości uczestniczyły także poczty sztandarowe, licznie 
przybyli strażacy z okolicznych jednostek oraz mieszkańcy gminy 
Lelów. Podczas apelu wręczono medale i odznaczenia dla druhów 
z Ochotniczej Straży Pożarnej Podlesie za ich wieloletnią służbę. 
Podziękowano też osobom wspierającym rozwój jednostki. Wy-
darzenie uświetniła Orkiestra Dęta OSP Drochlin.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Lelów

„IDZIK” UROCZYŚCIE POŚWIĘCONY  

radny Jerzy Palka — informuje urząd gminy.

Jak dodają urzędnicy, w  inauguracyjnej sesji wzięli także udział 
licznie zaproszeni goście, kierownicy i dyrektorzy jednostek or-
ganizacyjnych oraz przedstawiciele organizacji działających na 
terenie tutejszego samorządu.

W skład Rady Gminy Lelów obecnej kadencji wchodzą Kazimierz 
Błoch, Anna Choryłek, Andrzej Foltyn, Marian Jamrozik, Henryk 
Karoń, Jerzy Karolczyk, Ewelina Kępska, Maciej Klimas, Magdale-
na Lekston, Marzena Matulka, Marcin Nowak, Jerzy Palka, Beata 
Sieradzka, Iwona Treścińska i Paweł Żelazny.
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POJADĄ NA MISTRZOSTWA POLSKI

BLOKI W OSTROWACH NAD 
OKSZĄ PNĄ SIĘ W GÓRĘ

HISTORYCZNY PIKNIK MILITARNY W MOKREJ

Jedna z drużyn kobiecych UKS „Tytan” Ostrowy weźmie udział 
pod koniec czerwca w finale ogólnopolskiego turnieju siatkar-
skiego Kinder Joy of Moving. Mają one rangę Mistrzostw Polski.

Dowodzona przez trenera Michała Leśnikowskiego drużyna 
„dwójek” dziewcząt spisała się świetnie. Wywalczyła trzecie miej-
sce na szczeblu wojewódzkim rozgrywek, co zagwarantowało za-
wodniczkom awans na Mistrzostwa Polski. Odbędą się one w Ka-
towicach w dniach od 28 do 30 czerwca.

- To będą nasze trzecie Mistrzostwa Polski w  ciągu ostatnich 
czterech lat. Podsumowując cały sezon, można śmiało stwierdzić, 
że nasza drużyna zrobiła kosmiczny postęp w grze. Wielokrotna 

Piotr Biernacki, fot. UKS Tytan Ostrowy

W połowie maja, na budowanym w Ostrowach nad Okszą przez 
spółkę SIM Śląsk Północ osiedlu „Akacjowa Ostoja”, odbyło się 
robocze spotkanie zarządu przedsiębiorstwa z przedstawiciela-
mi wykonawcy i nowymi władzami gminy Miedźno.

Celem było ocenienie postępów prac budowlanych pierwszej in-
westycji spółki. Przekazanie spółce Bau placu budowy nastąpiło 
bowiem 5 kwietnia.

SIM Śląsk Północ działająca jako Społeczna Inicjatywa Mieszka-
niowa buduje mieszkania społeczne na wynajem z opcją później-
szego wykupu czy dojścia do własności wynajmowanego lokalu. 
Planowane zakończenie prac budowlanych oraz oddanie miesz-
kań do użytku przy ulicach Chabrowej i Wąskiej w Ostrowach nad 
Okszą spodziewane jest pod koniec 2025 roku.

- To był niezmiernie ważny krok w rozwoju infrastruktury miesz-
kaniowej tego obszaru - podkreśla Józef Korpak, nowy prezes 
SIM Śląsk Północ, dodając, że spotkanie stało się dobrą okazją 
do omówienia harmonogramu i  ewentualnych wyzwań napoty-
kanych podczas budowy, a także porozmawiania w kwestii pro-
cedury naboru przyszłych mieszkańców, którą to przygotowuje 
samorząd gminny.

Piotr Biernacki, fot. SIM Śląsk Północ

Maksymalny dochód netto gospodarstwa domowego
umożliwiający ubieganie się o najem lokalu w SIM wynosi:

► w przypadku gospodarstwa jednoosobowego - 6707,63 zł
► w przypadku gospodarstwa dwuosobowego - 9391,56 zł 
► w przypadku gospodarstwa trzyosobowego - 12969,30 zł 
► w przypadku gospodarstwa czteroosobowego - 15205,39 zł
► w przypadku gospodarstwa większego niż czteroosobowe - 

15205,39 zł powiększone o 35 proc. na każdą kolejną osobę.

Zaprojektowano trzy budynki mieszkalne wielorodzinne o identycznej architektu-
rze, w układzie dostos wanym do kształtu nieruchomości - w układzie odwróconej 
litery „L”. Budynek o zwartej bryle z płaskim dachem i attykami, punktowiec z wy-

suniętymi przed bryłę tarasami zewnętrznymi.

W każdym z budynków ulokowano po dziewięć mieszkań w układzie:
1 mieszkanie M1, 1 mieszkanie M2, 4 mieszkania M3, 3 mieszkania M4

JUŻ WKRÓTCE RUSZAMY Z NABOREM

RE
KL

AM
A 

Z okazji ogólnopolskiego wydarzenia, jakim jest coroczna Noc 
Muzeów, także i instytucje kultury z gminy Miedźno włączyły 
się ponownie w tę inicjatywę. Dla mieszkańców i odwiedzają-
cych samorząd gości przygotowano Piknik Militarny, który 18 
maja odbył się na terenie przylegającym do Muzeum w Mokrej.

Wydarzenie, wzorowane na wcześniejszych edycjach, obfitowało 
w liczne atrakcje i różnorodne aktywności. Odwiedzający mieli oka-
zję zwiedzać wystawy w muzeum, gdzie zgromadzono wiele unika-
towych eksponatów związanych z Bitwą pod Mokrą, ale nie tylko.

Szczególnym zainteresowaniem cieszyła się wystawa pojazdów 
militarnych i broni. Centralnymi punktami ekspozycji były trans-
porter opancerzony BWP1 i armata, a towarzyszyły im wojskowe 
jeepy, ciężarówki, motocykle i inne pojazdy.

Każdy mógł spróbować swoich sił na strzelnicy, co także przy-
ciągnęło wielu chętnych uczestników imprezy. Najmłodsi mogli 
wziąć udział w licznych warsztatach, animacjach i zabawach.

19 Pułk Ułanów Wołyńskich przygotował natomiast dla widzów 
pokazy musztry konnej oraz władania lancą i szablą, a także zapre-
zentował widowiskowe skoki przez przeszkody. Muzycznie wyda-
rzenie uświetnił koncert zespołu Sprawa Całkiem Przyjemna.

Piotr Biernacki, fot. Piotr Biernacki

rywalizacja z mocnymi zespołami na turniejach w Śląsku i w Pol-
sce przyniosła efekty w postaci podniesienia poziomu sportowe-
go, ale przede wszystkim poziomu psychicznego zespołu — pod-
kreśla z dumą Michał Leśnikowski.
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KOŁA GOSPODYŃ WIEJSKICH SZYKUJĄ PRAWDZIWĄ 
IMPREZOWĄ OFENSYWĘ

PONOWNIE ZJEDNOCZYLI SIŁY 
W WALCE Z ZAŚMIECANIEM 
OTOCZENIA

Już po raz piąty mieszkańcy Kobyłczyc wzięli udział w corocz-
nej akcji sprzątania swojej miejscowości. Przeszli okolicznymi 
drogami, by oczyścić przydrożne rowy z odpadów pozostawio-
nych przez przejezdnych.

Akcja, jak co roku, zgromadziła liczne grono ochotników, w tym 
młodzież oraz druhów z  tutejszej jednostki ochotniczej straży 
pożarnej. Finalnie wspólne działania mieszkańców nie tylko przy-
czyniły się do poprawy estetyki miejscowości, ale również stały 
się okazją do integracji lokalnej społeczności. Po kilku godzinach 
intensywnej pracy zaangażowane w całe przedsięwzięcie osoby 
zebrały pokaźną ilość odpadów.

- W tym roku zaskoczeniem była dla nas ogromna ilość butelek – 
relacjonuje Andrzej Leśniak, radny z Kobyłczyc.

Zwieńczeniem akcji było wspólne ognisko, gdyż pieczenie kiełba-
sek to jej stały i nieodłączny element. Mieszkańcy zapowiadają, że 
będą kontynuować swoje działania, licząc na to, że kolejne edycje 
przyniosą jeszcze większe zaangażowanie ich społeczności oraz 
trwałe efekty w postaci czystszych i bardziej zadbanych okolicz-
nych terenów.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Mstów

PRZESZKOLILI SIĘ Z ZAKRESU PIERWSZEJ POMOCY

Dwudziestu dwóch strażaków z  dziesięciu jednostek ochotni-
czej straży pożarnej z terenu gminy wzięło udział w kursie kwa-
lifikowanej pierwszej pomocy.

Potrzebę organizacji kursu dla większej grupy strażacy zgłaszali 
podczas zebrań sprawozdawczych, które systematycznie odby-
wają się w jednostkach. Wychodząc naprzeciw ich oczekiwaniom, 
władze gminy podjęły decyzję o zorganizowaniu i sfinansowaniu 
takiego szkolenia.

Zajęcia objęły łącznie sześćdziesiąt sześć godzin teorii i praktyki. 
W ich trakcie druhny i druhowie zapoznali się z zasadami udziela-

Monika Wójcik, fot. Centrum Transportu Medycznego E-Med
nia pomocy medycznej osobom poszkodowanym w różnych sytu-
acjach, w tym również w wypadkach komunikacyjnych.

W drugą niedzielę maja odbył się natomiast egzamin, w którego 
trakcie uczestnicy kursu musieli wykazać się zdobytą podczas 
zajęć wiedzą. Jak informuje urząd gminy, wszyscy zakończyli go 
z wynikiem pozytywnym.

- Nabycie nowych umiejętności z pewnością umożliwi przeszko-
lonym druhnom i  druhom bezpieczne, profesjonalne i  fachowe 
udzielanie pomocy medycznej w sytuacjach zagrożenia zdrowia 
lub życia w związku z prowadzonymi akcjami – komentuje wójt 
Tomasz Gęsiarz.

Działające na terenie gminy koła gospodyń wiejskich otrzymały 
dotacje w ramach otwartego konkursu ofert ogłoszonego przez 
wójta Mstowa. Panie z KGW zorganizują dzięki temu kilkana-
ście tematycznych wydarzeń. – Będzie się działo. Już dziś zapra-
szamy w imieniu organizatorów – zachęcają do udziału w tych 
imprezach lokalni urzędnicy.

Kilka tygodni temu zakończył się konkurs ofert w zakresie pod-
trzymywania i upowszechniania tradycji narodowej, pielęgnowa-
nia polskości oraz rozwoju świadomości narodowej, obywatel-
skiej i kulturowej. Przystąpiło do niego trzynaście kół gospodyń 
wiejskich działających na terenie gminy.

- Wszystkie nasze KGW uzyskały dotację, gdyż planowane przez 
nie wydarzenia i  uroczystości zostały bardzo wysoko ocenione 
przez jury konkursowe. Po raz kolejny dowodzi to, jak zdolne 
i kreatywne są panie z naszych kół gospodyń wiejskich – mówi 
wójt Tomasz Gęsiarz.

Zaplanowane działania mają za zadanie skutecznie pielęgnować 
różnorodność kulturową regionu, promować krzewienie warto-
ści i tradycji, popularyzować elementy tradycyjnej kultury i sztu-
ki, a  także zwiększać świadomość narodową oraz obywatelską. 
Wśród planowanych wydarzeń nie zabraknie warsztatów, pikni-
ków, biesiad i festynów.

Monika Wójcik, fot. Pixabay

- Proszę śledzić profile społecznościowe kół gospodyń wiejskich, 
które na bieżąco będą informować o datach poszczególnych wy-

darzeń. Oferta jest niezwykle atrakcyjna i każdy z pewnością wy-
bierze coś dla siebie – zachęca włodarz Mstowa.
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NOWI RADNI JUŻ PO PIERWSZEJ SESJI
7 maja odbyła się pierwsza sesja nowej Rady Gminy Mstów. 
Samorządowcy rozpoczęli kadencję od odebrania zaświadczeń 
o wyborze, złożenia ślubowania oraz wyboru prezydium rady.

Pierwszą w tej kadencji sesję otworzyła radna Bożena Pluta, wita-
jąc wszystkich uczestników, wśród których, oprócz władz gminy 
i radnych, znaleźli się także sołtysi, lokalni urzędnicy, przedsta-
wiciele służb mundurowych, organizacji działających na terenie 
gminy oraz duchowieństwa.

Po tym, jak radni oraz wójt Tomasz Gęsiarz otrzymali zaświad-
czenia o wyborze, oraz złożyli ślubowanie, odbył się wybór prze-
wodniczącego oraz wiceprzewodniczących rady gminy.

- W  wyniku przeprowadzonego przez komisję skrutacyjną gło-
sowania, przewodniczącym Rady Gminy Mstów został Krzysztof 
Choryłek, a wiceprzewodniczącymi Mariola Juszczyk i  Jerzy Si-
wek — informują pracownicy urzędu gminy.

Podczas okolicznościowego przemówienia wójt Tomasz Gęsiarz 
podziękował radnej Urszuli Całusińskiej za jej wieloletnią pracę 
na rzecz gminy w radzie powiatu.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Mstów

GMINA ZWIĘKSZY SWOJE CYBER-
BEZPIECZEŃSTWO. LOKALNE WŁA-
DZE POZYSKAŁY NA TEN CEL PRA-
WIE SIEDEMSET TYSIĘCY ZŁOTYCH

Centrum Projektów Polska Cyfrowa opublikowało ostateczną 
wersję listy rankingowej naboru do projektu „Cyberbezpieczny 
Samorząd”. Gmina Mstów otrzymała dofinansowanie na zwięk-
szenie bezpieczeństwa w tym zakresie. Chodzi o ponad 90 proc. 
dofinansowania całego projektu, co stanowi blisko 686 tys. zł.

Jak podkreślają specjaliści Centrum Projektów Polska Cyfrowa, 
wraz z dynamicznym rozwojem sfery cyfrowej, jednostki samo-
rządu terytorialnego narażone są na coraz większą liczbę różne-
go rodzaju zagrożeń.

- W wyniku ataków może dojść do zablokowania dostępu do usłu-
gi oferowanej online, kradzieży gromadzonych i przetwarzanych 
informacji, a w skrajnych przypadkach nawet paraliżu lub ogra-
niczenia funkcjonowania. W  każdym z  takich przypadków kon-
sekwencje odczuwane są nie tylko przez pracowników samorzą-
dowych, ale także przez społeczność, której zależy na sprawnym 
załatwianiu ich spraw – dodają.

Prowadzony przez CPPC projekt „Cyberbezpieczny Samorząd” 
ma na celu podniesienie bezpieczeństwa poprzez poprawę od-
porności i  umiejętność efektywnego przeciwdziałania oraz re-
agowania na incydenty w systemach informacyjnych.

Miejscowi urzędnicy wystarali się o ponad 90 proc. dofinansowa-
nia na zrealizowanie całego projektu. Całość pochłonie blisko 730 
tys. zł, a w formie grantu do gminy trafi aż 686 tys. zł.

W ramach realizacji zadania zaplanowano między innymi zakup 
serwera z oprogramowaniem do wirtualizacji i drugiego do wy-
konywania kopii zapasowych, a  także zakup macierzy dyskowej 
oraz dysków twardych do niej. Kupiony i wdrożony zostanie tak-
że system teleinformatyczny. Chodzi między innymi o oprogra-
mowanie do wykonywania kopii zapasowych, oprogramowanie 
przeciwdziałające wyciekowi danych przez podmiot zewnętrzny, 
szkolenia specjalistyczne z cyberbezpieczeństwa oraz profesjo-
nalne audyty w tym zakresie.

Monika Wójcik, fot. Pixabay
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WÓJT POWOŁAŁ SWOJEGO ZASTĘPCĘ.
TO WIELOLETNI DZIAŁACZ PiS-u

ARTUR SOSNA: TRZEBA TE 
DZIESIĘĆ MINUTEK POŚWIĘ-
CIĆ NA TO, BY MÓC SOBIE 
ZJEŚĆ I HERBATKĘ WYPIĆArtur Sosna powołał swojego zastępcę. Został nim pochodzący 

z gminy Kłomnice Robert Kępa.

Jak poinformował urząd gminy, Kępa specjalizuje się w pozyski-
waniu środków unijnych. Od dwudziestu lat zawodowo związany 
jest z samorządem lokalnym.

- Pan wicewójt Robert Kępa jest człowiekiem, który ma doświad-
czenie. Pracował wcześniej w urzędzie miasta, w urzędzie pracy, 
także w gminie Kłomnice. Więc myślę, że jest bardzo dobrą osobą 
na tym stanowisku, która sobie poradzi i która będzie też umiała 
i umie — nie mam co do tego wątpliwości — pozyskiwać środki 
zewnętrzne. Po to, żeby gmina mogła się dla nas rozwijać — za-

Monika Wójcik

Nowy włodarz Poczesnej z impetem rzucił się w wir pracy sa-
morządowej. W  radiowym wywiadzie dla jednej z  lokalnych 
stacji opowiedział o trudach kampanii wyborczej i planach na 
najbliższą przyszłość.

- Uważam, że wygranie na wójta było bardzo ciężkie i  bardzo 
męczące, ale udało się - zaznaczył na samym początku wywiadu 
wójt Sosna. - Będąc radnym w gminie Poczesna kadencję jedną 
już w głowie mi chodziło żeby wystartować. Więc podjąłem taką 
decyzję wcześniej i z perspektywy i chwili obecnej uważam to za 
bardzo dobrą decyzję. Bo jestem zadowolony, bardzo zadowolo-
ny, że wygrałem, że pracuję dla mieszkańców gminy Poczesnej 
— dodawał samorządowiec.

Sosna podzielił się ze słuchaczami kluczowymi pomysłami na naj-
bliższą kadencję.

- Mieszkańcy gminy Poczesnej w czterech sołectwach nie mają 
bieżącej wody, więc to jest jak gdyby priorytet żeby doprowadzić 
tym mieszkańcom wodę. Jeżeli chodzi o  kanalizację też gmina 
musi być w około 60-70 proc. skanalizowana. Więc ten temat też 
będziemy jak gdyby realizować. Oczywiście wiąże się to z ogrom-
nym nakładem finansowym i bez uzyskania środków zewnętrz-
nych będzie ciężko na realizację takich inwestycji — zauważył.

Wójt obiecuje zająć się również modernizacją gminnych dróg, 
a  z  dużych inwestycji infrastrukturalnych planuje wybudować 
kryty basen w Poczesnej.

- Jeżeli się uda pozyskać środki zewnętrzne, czy to na basen, któ-
ry myślę, że jest potrzebny w gminie, ale bez pozyskania środków 
zewnętrznych ciężko będzie zrealizować ten cel, o  którym też 
bym chciał żeby był zrealizowany. Basen, jak najbardziej jestem 
otwarty i chętny na budowę, ale natomiast jeżeli nie będzie środ-
ków zewnętrznych, no to ta inwestycja będzie ciężka do zrealizo-
wania — argumentował.

W świetle szeregu nowych zadań włodarz został również zapy-
tany przez dziennikarza czy ma w  ogóle czas na to, żeby zjeść 
w urzędzie drugie śniadanie?

- Pierwsze kilka dni było bardzo ciężko, ale już wracam, jak gdyby 
do takiej formuły, że trzeba te dziesięć minutek poświęcić na to, 
by móc sobie zjeść i herbatkę wypić — skomentował Artur Sosna.

W  materiale wykorzystano oryginalne wypowiedzi, całość wy-
wiadu dostępna jest na stronie Radia Fiat.

Monika Wójcik, fot. Urząd Gminy Poczesna

chwalał swojego zastępcę w niedawnym wywiadzie radiowym na 
antenie Radia Fiat wójt Artur Sosna.

Kępa jest znanym w  regionie działaczem społecznym i  po-
litycznym. Przez kilkanaście lat związany był z  partią Prawo 
i Sprawiedliwość. Choć kojarzony był jako bliski współpracow-
nik posła Szymona Giżyńskiego i senatora Ryszarda Majera, to 
kilka miesięcy temu zdecydował się opuścić szeregi tego ugru-
powania. W ostatnich wyborach samorządowych startował do 
rady powiatu z  komitetu Bezpartyjni Samorządowcy, a  także 
wspierał w  kampanii na wójta Kłomnic również związanego 
z  PiS-em Andrzeja Perlińskiego. W  obu przypadkach bez po-
wodzenia.
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STRAŻACY Z PRZYROWA 
SŁUŻĄ LUDZIOM JUŻ 
STO DZIESIĘĆ LAT

POWIATOWY DZIEŃ 
STRAŻAKA

ZAPRZYSIĘŻENIE BURMISTRZA
I NOWEJ RADY MIEJSKIEJ

3 maja w gminie obchodzony był Dzień Strażaka.

W kościele parafialnym w Przyrowie odbyła się msza święta w in-
tencji wszystkich gminnych jednostek ochotniczych straży po-
żarnych. Po nabożeństwie, na płycie rynku, druhom wręczono 
odznaczenia i medale, a strażacy złożyli okolicznościowe wiązan-
ki pod pomnikiem pomordowanych. Następnie wyruszyli wozami 
bojowymi na alarmowy przejazd ulicami miasta, tzw. capstrzyk.

Obchody były okazją do wyrażenia wdzięczności wszystkim stra-
żakom za ich ciężką pracę i oddanie. Tegoroczne miały ponad-
to szczególne znaczenie, ponieważ upamiętniały także 110-lecie 
istnienia jednostki OSP w Przyrowie. Od ponad wieku druhowie 
nieustannie czuwają nad bezpieczeństwem mieszkańców, chro-
niąc życie i mienie ludzkie.

Piotr Biernacki, fot. Miasto i Gmina Przyrów

W słoneczną majową niedzielę mieszkańcy Lubojny oraz przed-
stawiciele ochotniczej straży pożarnej różnych szczebli, a tak-
że samorządowcy z powiatu częstochowskiego i województwa 
śląskiego spotkali się w  Lubojnie, w  gminie Mykanów, by aby 
świętować Powiatowy Dzień Strażaka. 

Uroczystość była szczególna, połączona z poświęceniem sztan-
daru dla OSP Lubojna. Wśród zaproszonych gości znalazła się 
także delegacja z samorządu Przyrowa, z burmistrz Anną Kowal-
ską-Fert oraz członkami OSP Staropole, którzy wspólnie wsparli 
tę wyjątkową uroczystość. Obecny był również prezes gminnego 
zarządu OSP w Przyrowie, Robert Nowak.

Centralnym punktem obchodów było nadanie sztandaru dla jed-
nostki w Lubojnie. To zaszczytne wyróżnienie podkreślało uzna-
nie dla strażaków za ich poświęcenie i odwagę w służbie społecz-
ności lokalnej.

Podczas ceremonii nie zabrakło słów uznania i podziękowań dla 
wszystkich strażaków, których motto „Bogu na chwałę, ludziom 
na pożytek” w pełni oddaje ich codzienną pracę na rzecz miesz-
kańców.

Piotr Biernacki, fot. Miasto i Gmina Przyrów

POWSTANIE NOWOCZESNA REMIZA W WOLI 
MOKRZESKIEJ, A STRAŻACY Z PRZYROWA 
ZYSKAJĄ MODERNIZACJĘ CZĘŚCI BOJOWEJ
Burmistrz Anna Kowalska-Fert podpisała pod koniec maja umo-
wę na realizację dwóch kolejnych projektów infrastruktural-
nych na terenie gminy.

Pierwszy obejmuje budowę nowoczesnej remizy wraz ze świe-
tlicą oraz zagospodarowaniem terenu w Woli Mokrzeskiej. Drugi 
natomiast związany jest z  modernizacją i  wyposażeniem części 
bojowej budynku OSP w Przyrowie.

- Realizacja tych projektów stanowi znaczący krok naprzód 
w  zapewnieniu bezpieczeństwa oraz poprawie infrastruktury 
w gminie Przyrów. Dzięki tym inwestycjom strażacy będą mo-
gli jeszcze skuteczniej pełnić swoje obowiązki, a  mieszkańcy 
zyskają nowoczesne i  bezpieczne przestrzenie – podkreślają 
władze samorządu.

Piotr Biernacki, fot. Miasto i Gmina Przyrów

W sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy Przyrów odbyła 
się 6 maja pierwsza sesja nowo wybranej rady miejskiej. Pod-
czas uroczystości radni oraz burmistrz Anna Kowalska-Fert 
złożyli ślubowanie i otrzymali zaświadczenia o wyborze.

Jednym z kluczowych punktów porządku obrad był wybór prze-
wodniczącego i  wiceprzewodniczących rady. Pierwszą z  tych 
funkcji objęła Elżbieta Ślęzak-Zawadzka, natomiast na wiceprze-
wodniczących radni wybrali ze swojego grona Barbarę Wier-
ciochowicz i Władysława Nowaka.

Piotr Biernacki, fot. Miasto i Gmina Przyrów
W sesji uczestniczyli również były burmistrz Robert Nowak oraz 
Maria Stępień - przewodnicząca rady poprzedniej kadencji, 
a także kierownicy i dyrektorzy jednostek organizacyjnych oraz 
przedstawiciele organizacji działających na terenie samorządu.

W kadencji 2024-2029 gremium radnych tworzą: Maciej Bałcha-
nowski, Edyta Gajewska, Anna Jędryszczak, Michał Kapkowski, 
Aneta Nowak, Władysław Nowak, Wioletta Nowakowska, Agniesz-
ka Rządkowska, Wiesław Stanuchiewicz, Justyna Synowiec, Elż-
bieta Ślęzak-Zawadzka, Norbert Turek, Przemysław Wawryła, 
Barbara Wierciochowicz oraz Paulina Wodzisławska.



Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej
ze środków WFOŚiGW w Katowicach
odpowiedzialność ponosi Redakcja.
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SZYKUJĄ PIKNIK EKOLOGICZNY 
W SAMYM SERCU ŚLĄSKA.
W PLANIE JEST CAŁA MASA 
ATRAKCJI, W TYM SADZENIE 
TYSIĄCA DRZEW

W pierwszej połowie czerwca w Parku Śląskim w Chorzowie od-
będzie się piknik rodzinny, podczas którego uczestnicy odkryją 
nowe sposoby dbania o naszą planetę. - Będziemy razem cieszyć 
się aktywnością sportową, inspirującymi prezentacjami, cie-
kawymi wystawami oraz występami kulturalnymi — zachęca-
ją organizatorzy. Ze swoim stoiskiem pojawią się tam również 
przedstawiciele Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w Katowicach.

Jak przekonują organizatorzy wydarzenia „Błękitny ekoFest. 
Sport – nauka – woda – powietrze. Piknik rodzinny”, na 8 czerwca 
szykują szereg atrakcji sportowych, w tym zajęcia indoor cycling, 
jogę na świeżym powietrzu oraz pokazy karate. Dla najmłodszych 
przewidziano animacje ruchowe oraz szereg różnorodnych za-
baw.

- Część edukacyjna „Błękitnego ekoFestu” to okazja do interak-
tywnego poznawania ekologii. W programie znajdą się wykłady, 
prezentacje i warsztaty, które prowadzone będą przez doświad-
czonych ekspertów. Dodatkową atrakcją będzie „Eksperymen-
tarium” — miejsce, gdzie uczestnicy pikniku będą mogli eksplo-
rować tajniki środowiska naturalnego człowieka — informują 
inicjatorzy wspomnianego przedsięwzięcia.

Imprezie towarzyszyć będzie ponad dwadzieścia stoisk infor-
macyjno-edukacyjnych prowadzonych przez różne instytucje 
i organizacje, które dzielą się wiedzą na temat środowiska natu-
ralnego. Swoją obecność zapowiedzieli też przedstawiciele Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.

- Będzie można spotkać tam naszych doradców energetycz-
nych, którzy pomogą, wyjaśnią i  podpowiedzą, jak zrealizować 
i sfinansować nowoczesną, efektywną ekonomicznie i przyjazną 
środowisku inwestycję oraz poszerzyć swoją wiedzę w  zakre-
sie gospodarki niskoemisyjnej, efektywności energetycznej czy 
odnawialnych źródeł energii — informuje Przemysław Wojtasik, 
rzecznik prasowy WFOŚiGW w Katowicach.

Poza głównym programem „Błękitny ekoFest” zaoferuje rów-
nież szereg dodatkowych atrakcji. Od food trucków serwujących 
zdrowe potrawy po konkursy z nagrodami, pokazy ratownictwa 
medycznego i pożarowego oraz mini koncerty. Szykowana na tę 
okazję strefa relaksu zapewni jednocześnie chwilę wytchnienia, 
pozwalając na odpoczynek w przyjemnej atmosferze.

- Za każdą osobę, która przyjdzie na nasze wydarzenie, posadzi-
my drzewo w jej imieniu — dodają osoby zaangażowane w przy-
gotowanie „Błękitnego ekoFestu”.

Głównym organizatorem wydarzenia jest Województwo Śląskie, 
a  współorganizatorami Park Śląski, Stadion Śląski, Miasto Cho-
rzów oraz Aplan Media.

Monika Wójcik, fot. Freepik

WALCZĄ Z INWAZYJNYMI GATUNKAMI OBCYMI 
NA TERENIE POWIATU KŁOBUCKIEGO

Katowicki oddział Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska 
przeprowadził w ostatnim czasie zabieg eliminacji czeremchy 
amerykańskiej. - Inwazyjne rośliny obce stanowią poważne 
zagrożenie dla rodzimej flory, dlatego niezbędne jest podejmo-
wanie działań mających na celu ich zwalczanie — podkreślają 
pracownicy tej instytucji.

Walka z  inwazyjnymi gatunkami obcymi (IGO) to ważne, bieżą-
ce wyzwanie stojące przed organami ochrony przyrody. Rośli-
ny takie jak rdestowiec ostrokończysty, barszcz Sosnowskiego, 
nawłoć kanadyjska czy dąb czerwony zostały przed laty sprowa-
dzone do Polski w celu zwiększenia produkcji i konkurencyjności 
w leśnictwie, czy rolnictwie oraz jako rośliny ozdobne w parkach 
i ogrodach. Podobna sytuacja miała miejsce z inwazyjną czerem-
chą amerykańską, która zaczęła kolonizować również rezerwaty 
przyrody. Problem dotyczy również leżącego na terenie gminy 
Wręczyca Wielka w  powiecie kłobuckim rezerwatu Zamczysko. 
To jeden z najmniejszych i najstarszych rezerwatów w wojewódz-
twie śląskim. Został utworzony w 1953 roku w celu ochrony lasu 
dębowego i pozostałości średniowiecznego zamku. Rezerwat nie 
jest udostępniony dla ruchu turystycznego.

- Czeremcha amerykańska to gatunek obcy dla naszej flory 
i bardzo ekspansywny. Szybko kolonizuje nowe tereny, znacznie 
ograniczając występowanie innych gatunków roślin. Dotyczy to 
zarówno drzew, krzewów, jak i innych roślin występujących w ru-
nie. Jest to zjawisko szczególnie niekorzystne w obiekcie, którego 
celem ochrony jest drzewostan dębowy, stwarzając na przykład 
problemy z  jego naturalnym odnawianiem się — tłumaczą pra-
cownicy katowickiego RDOŚ.

Roślina ta jest względnie niepozorna, ma lekko błyszczące liście, 
jest wiotka a małe, młode osobniki można z łatwością wyrwać.

- Ta początkowa delikatność, to przedsmak jej zmasowanego ata-
ku. Pozostawiona bez ingerencji, intensywnie wzrasta i z łatwo-
ścią wyprzedza w konkurencji o światło otaczające ją pozostałe 
gatunki roślin. Skutkuje to błyskawicznym jej rozrastaniem się, aż 
stanie się pokaźnych rozmiarów drzewem. Im większe czerem-
chy, tym więcej obradzają i rozsiewają się wokół – mówi Przemy-

Monika Wójcik, fot. RDOŚ Katowice
sław Skrzypiec, Zastępca Dyrektora RDOŚ Katowice i Regionalny 
Konserwator Przyrody.

Szczególnie dotkliwa dla przyrody jest ekspansja tej inwazyjnej 
rośliny na obszarze chronionym. Z uwagi na to katowicki RDOŚ 
wspólnie z Nadleśnictwem Kłobuck, zarządcą terenu rezerwatu 
Zamczysko, zaplanował eliminację czeremchy amerykańskiej na 
tym terenie.

- Co ważne, przygotowując się do eliminacji czeremchy amery-
kańskiej, wiedzieliśmy, że najprostsza metoda jej usuwania, czyli 
wycięcie, jest jednocześnie najmniej skuteczna. Powoduje ona 
błyskawiczny rozrost nowych pędów z pozostałego pnia. Niczym 
u mitycznego greckiego potwora Hydry, u którego w miejsce od-
ciętej głowy odrastały dwie bądź trzy nowe – podkreśla Adam 
Jurzykowski, główny specjalista RDOŚ Katowice ds. rezerwatów 
przyrody.

Działania zaplanowano z użyciem trzech metod. Największe eg-
zemplarze zostały zaobrączkowane. W trakcie tego zabiegu po-
zbawia się pień części tkanki odżywiającej drzewo o szerokości 
kilku centymetrów. W  ten sposób powstaje charakterystyczna 
obrączka, a drzewo usycha. Najmłodsze osobniki zostały wyrywa-
ne ręcznie. Te pośrednie, których nie da się już samemu wyrwać, 
a nie nadają się jeszcze do zaobrączkowania, gdyż są zbyt wiotkie, 
zostały usunięte mechanicznie, bądź ścięte na wysokości jednego 
metra od poziomu gruntu.

Odszukanie wszystkich drzew i  poprawne wykonanie tych za-
biegów, gwarantuje pozbycie się czeremchy amerykańskiej 
w  najskuteczniejszy i  najmniej oddziałujący na przyrodę spo-
sób. Realizacji działań na terenie rezerwatu Zamczysko, podjęła 
się wyspecjalizowana w  przeprowadzaniu podobnych zabiegów 
ochronnych firma, która wykonała zabiegi usuwania z  własnej 
inicjatywy i nieodpłatnie.

W  przyszłości, w  celu zabezpieczenia obszaru rezerwatu przed 
ponownym pojawieniem się inwazyjnej czeremchy, planowane 
jest również uzyskanie zgody właścicieli działek sąsiadujących 
z tym obiektem, gdzie również rośnie ta roślina, na przeprowa-
dzenie zabiegów jej eliminacji.
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Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej
ze środków WFOŚiGW w Katowicach
odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach rozstrzygnął z początkiem maja dziesiątą edycję 
konkursu „Zielona Pracownia”. Wśród laureatów działania zna-
lazło się siedem gmin z powiatów częstochowskiego i kłobuc-
kiego.

W  całym województwie, w  klasach od czwartych do ósmych 
szkół podstawowych oraz w szkołach średnich, powstanie w tym 
roku siedemdziesiąt kolejnych przestrzeni edukacyjnych do nauk 
przyrodniczych, biologicznych, ekologicznych, geograficznych, 
chemiczno-fizycznych czy geologicznych.

Zainteresowanie konkursem, jak zresztą każdego roku, było bar-
dzo duże. Zwycięzców wyłoniono spośród stu czterdziestu apli-
kacji. Łączna suma dofinansowania wszystkich pracowni wynie-
sie prawie 3,5 mln zł. Maksymalna kwota dotacji to 48 tys. zł.

Piotr Biernacki, fot. Urząd Gminy Mstów

- Dzięki dofinansowaniu z  Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach w szkołach wo-
jewództwa śląskiego powstało już sześćset dziewięć ekopracow-
ni, na łączną kwotę dofinansowania przekraczającą 26 mln zł. 
Każda kolejna edycja konkursu prezentuje coraz lepszy poziom 
składanych projektów, a szkoły wymieniają się doświadczeniami 
i dobrymi praktykami z ubiegłorocznymi laureatami - podkreślają 
przedstawiciele Funduszu.

Do kogo w  tym roku w  regionie trafią pieniądze na nowe kla-
sy? W  powiecie częstochowskim są nimi szkoły podstawowe 
w Blachowni, Lusławicach (gmina Janów), w Lgocie Małej (gmi-
na Kruszyna) oraz Mykanowie. W powiecie kłobuckim natomiast 
już niedługo w nowoczesnych klasach uczyć się będą uczniowie 
z  Łobodna (gmina Kłobuck), Liniowa (gmina Lipie) i  Borowem 
(gmina Wręczyca Wielka).

PLACÓWKI SZKOLNE PONOWNIE 
MOGĄ ZDOBYĆ SPORE ŚRODKI 
NA STWORZENIE EKOPRACOWNI

Do połowy czerwca potrwa nabór wniosków w ramach drugiej 
edycji konkursu „Ekopracownia pod chmurką 2024”. Inicjatywa 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej w Katowicach to z jednej strony propozycja na uatrak-
cyjnienie zajęć dydaktycznych w szkołach, a z drugiej - kolejny 
pomysł Funduszu zmierzający do uwrażliwienia dzieci na pro-
blematykę związaną z ochroną środowiska.

Konkurs „Ekopracownia pod chmurką 2024” skierowany jest 
do organów prowadzących placówki oświatowe. Ma on na celu 
utworzenie na terenie należącym do szkół podstawowych i śred-
nich pracowni dedykowanych prowadzeniu zajęć dydaktycznych 
na świeżym powietrzu z zakresu przyrody, biologii, ekologii, geo-
grafii czy geologii.

- Chodzi o  aktywizację dzieci i  młodzieży, uatrakcyjnienie na-
uczania poprzez wprowadzenie zajęć terenowych i żywych lekcji 
przyrody, umacnianie i kształtowanie wrażliwości dzieci na przy-
rodę oraz rozwijanie ich zainteresowań z zakresu ochrony przy-
rody i edukacji ekologicznej – podkreślają pracownicy Funduszu. 
– Dofinansowane zostaną zadania, które wyróżnią się kreatywno-
ścią i pomysłowością w sposobie zagospodarowania terenu oraz 
uatrakcyjnieniu i  podniesieniu poziomu zajęć dydaktycznych – 
dodają.

Na pomysł i wykonanie będzie można pozyskać do 80 proc. kosz-
tów przedsięwzięcia, nie więcej jednak niż 70 tys. zł. Co ważne, 
zadania powinny zostać zrealizowane do końca roku szkolnego 
2024/2025. Co będzie można kwalifikować jako koszty? Na przy-
kład zakup, wykonanie i  montaż małej architektury służącej do 
prowadzenia zajęć, jak wiaty, zadaszenia, altany, ławki, stoły, sie-
dziska, kosze, kompostowniki lub skrzynie na pomoce itp. Dota-
cja pokryje również wydatki na sadzonki roślin, drzew, krzewów 
i bylin, nasiona traw, warzyw i ziół oraz montaż i dostawę tablic 
dydaktycznych, plansz czy tabliczek do oznaczeń, jak również 
instalacji dydaktycznych, w  tym stacji meteorologicznej z  wy-
posażeniem, zegarów słonecznych, domków dla owadów, rzeźb 
zwierząt czy roślin, uli dydaktycznych, budek i poidełek dla pta-
ków, czy ścieżek sensorycznych. Do tego będzie można dokupić 
jeszcze drobny sprzęt ogrodniczy.

Wkład własny organu prowadzącego może przybrać formę wy-
datków na inwentaryzację terenu i  opracowanie dokumentacji 
projektowej wraz z  kosztorysem prac, przygotowanie terenu, 
roboty agrotechniczne czy prace ziemne, w tym wykonanie lub 
modernizację ścieżek, alejek, żywopłotów, krawężników, instala-
cji wodnych itp. Po stronie inwestora będzie też leżało przygo-
towanie ogrodzenia terenu do prowadzenia zajęć dydaktycznych 
czy zakup i dostawa żwiru, ziemi, kory, torfu lub geowłókniny.

Wnioski w konkursie „Ekopracownia pod chmurką” przyjmowane 
będą w siedzibie WFOŚiGW w Katowicach do 14 czerwca. Kom-
plet dokumentów można również złożyć w  formie elektronicz-
nej za pośrednictwem Platformy Usług Administracji Publicznej 
(ePUAP), zgodnie z  instrukcją zamieszczoną na stronie www.
wfosigw.katowice.pl/epuap.html.

Monika Wójcik, fot. SP im. Janusza Korczaka w Zawadzie

W BLACHOWNI POWSTAŁA ŚCIEŻKA EDUKACYJNA 
I WIATA DO PROWADZENIA ZAJĘĆ

20 maja otwarta została ścieżka edukacyjna, która powstała 
w ramach konkursu związanego z utworzeniem w przestrzeni 
publicznej terenów zielonych „Zielona Przestrzeń”. 

W  wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele lokalnych władz, 
a także grono pedagogiczne miejscowych szkół i przedszkoli wraz 
z uczniami i wychowankami. 

- Dla uczniów czwartych i piątych klas przygotowana została gra 
terenowa z  wykorzystaniem kodów QR. Uroczystość uświetnił 
występ chóru Szkoły Podstawowej nr 1 w Blachowni. Nie zabrakło 
upominków i słodyczy dla wychowanków i uczniów, którzy brali 
udział w budowie domków dla jeży i domków dla owadów - rela-
cjonują pracownicy urzędu miejskiego.

Jak podkreślają  nauczyciele, którzy byli zaangażowani w  prace 
nad tym projektem, kształt ścieżki edukacyjnej w  dużej mierze 
odzwierciedla oczekiwania ich podopiecznych.

- Już na etapie konsultacji w marcu ubiegłego roku czynnie włą-
czyli się oni w projektowanie aktywnej strefy edukacyjnej - pod-
kreślają. 

Pedagodzy mają nadzieję, że ścieżka edukacyjna stanie się  dla 
młodego pokolenia inspirującym miejscem pomagającym im 
w bieżącej nauce.

Wspomniane zadanie stanowiło część zagospodarowania pasa 

Monika Wójcik, fot. Pixabay

zieleni śródmiejskiej w Blachowni. Łączna wartość całego projek-
tu sięgnęła ponad 700 tys. zł, z czego 250 tys. zł stanowiła dotacja 
przekazana ze środków Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska w Katowicach.

- Teren obsadzono trzydziestoma dodatkowymi drzewami oraz 
ponad ośmiuset krzewami. Realizacja zaproponowanych rozwią-
zań w zakresie bioróżnorodności przyczyni się do poprawy jako-
ści powietrza, poprawi retencje wód opadowych oraz zwiększy 
odporność na suszę. Stworzone zostaną także dogodne warunki 
dla rozwoju rodzimych ptaków, owadów i małych ssaków - doda-
ją urzędnicy.

W REGIONIE BĘDĄ KOLEJNE ZIELONE PRACOWNIE
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